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ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre .... 8 korona.
Ke! évre........................ 4 „
Negyed évre ... 2 „
Küllőidre egész évre 12 ,
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok­
ét- közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
í.t ító-egylet tagjainak, közs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 

Megjelen hetenk int egyszer:
vasárnap.

LY-UDVÄ
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIYELODÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁBMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ DDVABHELYVÁBIEGYE1 KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ ÜDVARBELYKEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVABHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhir­
detések Qcm.-ként 6 fillér-, többszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BETEGH PÁL könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-uteza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

«rX közigazgatási szaktan- 
folyamokról.
— Két közlemény. —

II.
A közigazgatási szaktanfolyamok tehát nem 

fogják elérni a törvény által kitűzött ezélt s csak 
egy csomó szakképzett állás-éhes proletár t za­
jlanak u társadalom nyakára.

S ezután rövid időn bekövetkezik az, hogy J 
közigazgatási szaktanfolyamokra senki sem 

jelentkezik.
Mert melyik szülő fogja azt megengedni, j 

hogy nyolez osztályt végzett fia, olyan pályára 
lépjen, a melyik a legnagyobb mértékben bi­
zonytalan?

A törvény a tanfolyamhoz egy évi gyakor­
latot kíván, de nem intézkedik arról, hogy a 
gyakornok ezen évet hol töltse el.

A tanfolyamon tudományt adnak, de ke­
nyeret nem. Itt a költség a szülök terhe.

S mikor megkapja fia a bizonyítványt, ak­
kor vau igazán a legnagyobb bizonytalanságban. 
Gyakornoki, segédjegyzöi, vagy jegyzői irnoki 
állás részére biztosítva nincsen. Ha 24 éves, je­
lölhető ugyan jegyzői állásra, de a választásnál 
a képviselőtestület szavaz s ez nagyon bizony­
talan. Hol várja meg, mig valamelyik képviselő­
testületnek megtetszik s jegyzőnek megválasztja ?

Nagyon kevés olyan apa van, a ki miután 
fiát 8 éven át keservesen taníttatta, egy ilyen 
bizonytalan pályára adja.

A közigazgatási szaktanfolyamoknak akkor 
lesz csak hatása a községi közigazgatásban, ha 
kellő gondoskodás történik arra nézve, hogy a 
jegyzői pályára készülő egyén részére az előző 
egy évi eyakorJat a jegyzői irodában biztositta- 
tik s ha a szaktanfolyamot végzett egyén a köz­
ségi közigazgatásban azonnal állást nyer

Nem tudjuk a kormány szándékát. Megle­
het, hogy a közigazgatási szaktanfolyamok fel­
állításakor közel látták a községi közigazgatás 
államosítását, mely esetben a végzett hallgatók 
elhelyezhetők leltek volna.

De nem történt semmi s miután pár nap 
múlva a tanfolyamok bezárulnak, nem is vár­
hatunk törvényhozási intézkedést, mely a vég­
zett hallgatóknak a diploma mellé kenyeret is 
biztosítana.

Ez ügyben azonban valamit tenni kell. Pó­
tolni kelt a törvény hiányát s meg kell menteni 
az első szaktanfolyamok hallgatóit a községi 
közigazgatás számára addig is, mig róluk tör­
vény fog intézkedni.

Az J88ö. évi XXII. l.-cz. RT. §-a feljogo­
sítja az alispánt segédjegyzöi állások szerve­
zésére.

Udvarhelyvármegyébe11 ma sem gyakor­
noki, sem segédjegyzői állások nincsenek s igy 
c megyében a szaktanfolyamot végzett egyén 
ma álláshoz nem juthat.

Éljen az alispán a törvényben biztosított 
jogával. Rendszeresítsen segédjegyzői vagy jegy­
zői gyakornoki állásokat s a kérdést e megyére 
nézve megoldotta.

Kenyeret ad egy csomó szakképzett fiatal 
embernek s azonkívül a községi közigazgatási 
állapotokat erősen megjavítja.

Mert eltekintve attól, hogy a szakképzett 
gyakornok minden jegyzői irodában szükséges 
volna, Udvarhelyvármegye nagyobb, gazda­
gabb községeibéJi a községi vagyon kezelés s a 
községi háztartás ellenőrzése és a szabályszerű 
számvitel érdekében is nagy haszonnal járna 
egy szakértő alkalmazása magára a községi va­
gyonra és sok oly szabálytalanságot megszün­
tetne, mely ma a vármegye számvevőségének 
óriási munkát, sok kellemetlenséget okoz s mely 
főként onnan ered, hogy a községi jegyző mai 
elfoglaltsága mellett a községi vagyonkezelést 
mellékes dolgának tekinti s elhanyagolja, mert 
kénytelen elhanyagolni.

A körjegyzőségeknél s összecsatolt közsé­
geknél pedig a jegyző mellé munkaerő alkalma­
zásának szüksége annyira szembetűnő, miszerint j 
csak azon csodálkozunk, hogy eddig ez meg 
nem történt. A segédjegyzöi állások szervezése 
tehát a községi közigazgatás érdekében is te­
lette fontos s kívánatos és szerintünk ez az : 
egyetlen mód arra, hogy a szaktanfolyamok 
hallgatói diplomával a kezükben bejussanak 
oda, a hol gyakorlatot szerezhetnek — a jegy­
zői irodába. — J^oyzö-

Belügyminiszteri körrendelet Panaszok merül- 
tek fel arra nézve, hogy az állami egyedárusági czik- 
kek eladásával is foglalkozó kereskedők a munka szü­
net i törvénynyel szemben rendszeres visszaéléseket 
követnek el, amennyiben az egyedárusági czikkek el- 
árusitásának orvé alatt nyitva tartott üzleteikben a 
munkaszünet tartama alatt nemcsak az állami egyed- 
áruság czikkeil, szeszes italokat és dohánynemüekel, 
hanem kereskedelmi üzletük egyéb áruit is kiszolgál­
tatják s ily módon egyúttal állami egyedárusági czik- j 
kék eladásával nem foglalkozó üzlettársaikkal szemben, 
jogosulatlan versenyt fejtenek ki. Ezen visszaélések ie- j 
belő megakadályozása czéljából a belügyminiszter fel- ; 
hívta körrendeletileg a törvény hatóságokat, miszerint í 
intézkedjenek az iránt, bogy a rendőrhatóságok a kér­
déses kereskedőket a legszigorúbb ellenőrzés alatt 
tartsák s mihelyt arról győződnek meg, hogy egyes 
kereskedők, az egyedárusági czikkek tekintetében élve­
zett kivétel« s állapottal visszaélve, az egyedárusági, 
valamint a 14837 92. számú kereskedelemügyi minisz­
teri rendelet V. pontjában megnevezett egyéb áruezik- 
keken u. m. gyufa, szivarkapapir, szipka stb. kívül, más 
áruezikkeket is szolgáltatnak ki a vevő közönség ré­
szére, az elkövetett kihágások megtorlása iránt hala­
déktalanul intézkedjenek.

Rendezett tanácsa városok portómentessége.
Felmerült kételyek eloszlatása czéljából figyelmeztette 
a kereskedelmi m. kir. miniszter a postahivatalokat, 
hogy a városuk közül csak a tői vényhatósági joggal 
felruházottak tartoznak a feltétlenül portómentes ha­
tóságok és hivatalok közé, ellenben a rendezett taná­
csú városok még ha sz. k r. ezimmel vannak is felru­
házva, nein tartoznak a feltétlenül portómentes ható­
ságok és hivatalok közé, hanem portómentességi tekin­
tetekben ugyanoly elbírálás alá esnek, mint a községek

Világnapló.
A londoni alsó házban Labouchéie s több más 

képviselő az appropriacios javaslat tárgyalásánál vádat 
emeltek az angol hadsereg ügynökei ellen, kik állítólag 
Ausztria és Magyarországban drága pénzen olcsó értékű 
lovakat vásároltak s mely vád kövelkeztében az ügy­
nökök ellen vizsgálat rendelteiéit el. Stanley a hadügyi 
hivatal pénzügyi titkára kijelentene, hogy jövőre Ausztria 
és Magyarországban a kormány addig lovakat nem vá­
sárol, mig a szükségletét a gyarmatokon beszerezheti. 
— A bruclti hadgyakorlatok alkalmából azon hir ter­
jedt el, hogy királyunk ellen anarkisla merénylet ter­
veztetett s ez okból Bruokban két olasz munkást le is 
tartóztattak. A vizsgálat azonban kiderítette, hogy a hir 
valótlan s a vizsgálat rendén szabad lábra helyezett 
mukások csak munkát keresni jöttek Bruckba. — Cettin- 
jéből jelentik, hogy Guosinje város környékén a mo­
hamedánok a keresztényeket megtámadták és 7-et meg­
öltek, többet pedig megsebesítettek. A közös hadsereg 
egyik genialis generálisa, Madi Kovács György halt 
el e hó 1-én gerjeni birtokán. Pakson 1840. április hó 
2-án született s már 52 éves korában azaz 1892-ben 
táborszernagy volt. Régi szívbaja ölte meg a kitűnő 
katonát, kit ő Felsége esetleges nagyobb katonai akczió 
esetére nagy feladatok teljesítésére szemelt volt ki. — 
— Nagy válság kísérli a német pénzpiaczot, mert Német­
ország két legnagyobb jelzálog hitelbankja a drezdai 
és lipcsei beszüntette fizetéseit. A bukás Németország­
ban nagy rázkódást idézett elő, de különös kihatással a 
külföldre nem volt. Magyarországon csak a kassai fa- 
kifözö vállalat van közelről érintve. — Waldersee gróf 
kínai főhadparancsnok legközelebb Európába érkezik és 
Németországba a „Bremer hufen“-cn át tér vissza, hol 
valószínűleg Vilmos császár fogja üdvözölni. — Az a 
hir jön újvidékről, hogy a belgrádi politikai körökben 
emlegetik, miszerint Sándor szerb király a czárral 
egyetértőén kijelölte a szerb trónörököst. A kombiná- 
cziók szerint a trónörökös vagy Mirkó montenegrói 
bcrczcg, vagy Karagyorgyevics herczeg avagy valamelyik 
kiskorú orosz herczeg lesz. — Az országgyűlés múlt 
pénteken tartotta a nyári szünet előtt utolsó ülését. A 
legközelebbi ülés szeptember 3-án lesz. — A választási 
mozgalmakra nézve a Pol. Corr. kijelenti, „hogy azok 
még nagyon koraiak, mert az illetékes tényezők nem 
határoztak e tekintetben. Az újra összeülő országgyű­
lésnek még sok fontos ügyet kell elintéznie s ilyen- 

j formán meglehet, hogy Széli Kálmán miniszterelnök 
aligha fogja a képviselőházat október vége elölt fel­
oszlatni*

Székelyek gyűlése Maros-Vásárhelyt
— Julius í).

Az 1818. oki. 16-iki székely nemzetgyűlés . ü 
eszünkbe e hó 3-án, midőn a Székelyföldről és az or­
szág fővárosából Maros-Vásárhelyre tanácskozásra ösz- 
szegyüllek tekintélyes során végig pillantottunk.

Akkor . . . „midőn a nap a magas Hargita mögül 
előtűnt, tSUjCQO szabad székelyre vetette ragyogó fényét" 
az agyagfaivi réten. Most, igaz csak mintegy 110- 70, 
de önzetlenül harezoló, hazafias lelkesedéstől űzött mun­
kása volt együtt a Székelyföldnek, a székelyek főváro­
sában. Akkor a kenyereladó ásó, kapa, kasza s más 
.,zuszámok kezelésétől kérges tenyerű néplömeg ké­
pezte a néptörvényszéket. Ma éjjel nappá tevő, testi- 
lelki erőt pusztító szellemi fegyverek csattogása lelkesí­
tette az áldozatra, munkára önként vállalkozott kis csa­
patot. Most is olt voltak: Mikó, Sándor, Geréb. Ber- 
zenczey, Lázár, Ugrón s mások az akkori nemesség 
méltó utódai; telve demokratikus érzelmekkel s forró, 
igazi hazafias buzgalommal latolgattak a sürgős és most 
már halasztást nem tűrő székelyföldi teendőket. Most j 
is elmondhatjuk tehát Jakab Elekkel: „az értelmiség, ! 
vitézség, nagybirtok, ősi erő és természeti szép alkat ' 
képviselőit, a szabad székely nemzetet itt csaknem együtt 
látni gyönyörű volt. A hölgyek is nagy számban s a 
férfiakkal lelkesedésben versenyezve vettek részt.*. .

A marosvásárhelyi Székely Társaság e hó 3-án 
tartotta székelyügyi értekezletét és rendes összejöve­
telét a székely fővárosban.

A társaság állal meghívott vendégek közül reszt­
vettek az értekezleten a következők: tíetegh l'ál a 
„ Székely-Udvarhely* szerkesztője Székely- U d varhely 
Borszéky Soma nyug. min. tanácsos (Bpest!; Ehenné, 
Keméniíy Katinka áll. tanítónő . Kibéd): Györffy Gyula 
orsz. gyűl képviselő (Budapest); Incze István mérnök 
lxézdi-Vásárhelyi; dv Jancsó Benedek tanár (Budapest); 

Kiss Jenő polg isk. tanár (Kezdi-Vásárhely); Lázár Púi 
műegyetemi tanár (Budapest); Malik Loránd, a „Székely 
Nemzet“ szerkesztője (Sepsi-Szentgyörgy); dr Mika Otto­
kár aljárásbiró (Sepsi-Szentgyörgy); Morvay Endre szol- 
gabiró (Sepsi-Szentgyörgy); Nagy Lajos állami tanító | 
^Magyar-Régen); Puskás Jenő gazdasági szaktanár | 
(Gyergyó-Alfáin); Sándor József orsz. gyűl. képviselő,
E. M. K. E. t. aleinök- főtitkár (Kolozsvár); Ugrón Já­
nos orsz. gyűl. képviselő (Bogoz).

Délelőtt fél tízkor a társaság élén elnökével és a 
megérkezett vendégekkel az alsó városi indóházhoz vo­
nult, fogadván a Budapest felöl érkezőket.

Délután egy órakor 70 terítékű ebédhez ült a tár­
saság. A hangulat, mely az ebéd alatt uralgott, mint­
egy előjele volt a később következő értekezletnek. Már 
a közebéd folyamán élénken vitatták az egyes szóno­
kok a székely kérdés száz és száz bajait s jól esett 
látnunk, hogy ez az ügy a szép számban összegyűlt 
társasági tagokat és vendégeket teljesen lebilincselte. 
Ennek az ügy iránti érdeklődésnek adtak kifejezést Sz. 
Szakáts Péter, Fenyvesi Soma dr, Borszéky Soma, va­
lamint Györffy Gyula, B jdőházi János és Sándor Jó­
zsef. orsz. gyűl. képviselők, Deésy Zoltán alispán és 
Jancsó Benedek dr. A közebéd után a szép számú ta­
gok és vidéki vendégek felvonultak a városi tanácste­
rembe, megtartani a tulajdonképpeni értekezletet, me­
lyet háromnegyed 4 órakor nyitott meg Kömöcsy Jó­
zsef dr elnök.

Nagyszámú érdeklődök, köztük hölgyek foglalták 
el a tanácsház nagytermét. Rövid megnyitó után Györffy 
Gyula orsz gyűl. képviselő, a társ. tisztb. tagja állt 
szólásra.

Nem zárkózhatik el — úgymond — attól, hogy 
megmagyarázzuk miért kell a székelyek közölt székely­
társaságokat alkotni, holott az egész társadalom egysé­
gesen oldhatná meg a kérdést. A székelység feladatá­
nak megoldására képtelenné kezd válni. Sok baj kör­
nyezi. Ezek együttvéve egy nagy kérdést képeznek, mely­
nek megoldását e földnek őslakói, hü polgárai lévén, 
nem halogathatjuk, követelni van jogunk, hogy bajaink­
ban segítségünkre jöjjenek. Mind ennek gyökere azon 
ban a társadalmi szervezet erejében van. Szükséges a 
társadalmi szervezkedés, a mely kizár politikát, fcleke- 
zetiséget; mely minden téren munkál, magában egye­
sítvén a közélet minden rangú fiát. Mindenkit befogad 
s csak azokat zárná ki a szervezetből, kik a kérdés 
negligálásával minket is megvetnének. Így lesz kellő 
ereje a szervezetnek, kellő nyomatékkai. Nekünk kell a 
társadalom faktorait felvilágosítani, hogy a székely kér­
dés állami érdek, a kormánynyal is megértetni, hogy 
egyöntetű működést, erős kitartást kivan a székelység- 
gcl kapcsolatosan hazánk keleti részének biztosítása. 
Ezen szervezetnek feladata, hogy az anyagot o munká­
hoz összegyűjtse, megvilágítsa a közszükség szempont­
jából. Ha a székelységet szervezni tudjuk, akkor a ki­
vándorlás kérdése is kívánt megoldást nyerhet. Ajánlja, 
hogy az értekezlet fogadja el a marosvásárhelyi Székely 
Társaság mintájára a vidéken is a szervezkedést s ez 
utón legyen eszköze a székely ügy tovább fejlesz­
tésének.

Györffy Gyula orsz. képviselőnek a tervezetre vo­
nalközé és azt részleteiben felölelő szép beszéde r i 
általánosságban Sz. Szakáts Péter szólt a tárgyhoz, 
Elfogadja a szervezkedés tárgyában előterjesztett javas­
latot, mert ez állal a székelység mozgalmát általánö- 

1 silani lehet. Bedöházy János orsz. képv. hosszasabban 
; fejtegeti a kivándorlás és belső züllés okait. Konsta­

tálja, hogy Keleten sok kivándorolt székely él. Ezeknek 
gondozását a magyar társadalom elmulasztotta. Óhajtja, 
hogy a külföldre szorult testvérek gondozása czéljából 
egy ily irányban működő társaság alakíttassák, mely 
tanítsa meg a székelységet arra is, hogy az édes anya- 

i földhöz, melyből táplálékát nyeri — oly erős ragasz­
kodással viseltessék, milyen ragaszkodást tanúsítanak 

i a nemzetiségek, .azután keményen megrója a székely- 
! séget, kikben a faj- és hazaszeretet erénye meglazult. 
! Sándor József orsz. képv. csatlakozván Györffy Gyula 
j javaslatához, ajánlja, hogy fogadtassák el az minden 
j pontjában.

Györffy Gyula megjegyzi, hogy ha Bedöházy 
János elítéli a székelységet és nem látja a Szé­
kely Társaság működését minden tekintetben eléggé 
kielégítő eredményűnek, tessék a társaság munkás­
ságát a saját taggá való belépése által fokozni. 
Hogyha a nemzetiségek itt jól érzik magukat, nem 
vándorolnák ki, sőt gyakran indok nélkül fészkelődnek, 
ellenben a székelység sokszor koldustarisznyával olda­
la futni kényszerül idegen országban, annak oka az 
lb fS-iki eseményeket kővető jobbágy szabaditásban van. 
Az anyaország népe s a nemzetiségek is, szolgaságból 
birtokossá lettek. Felszabadittatván a jobbágyságból, 
pénzünk és vérünk árán jutottak aránylag igen szép 
földbirtokhoz, tehát megerösittettek arra, hogy a hazával 
szemben fokozott kötelességüknek, a haza földjéből *u- 
lajdonul adott birtok jövedelméből megfelelhessenek. 
Ellenben a szabad székely nemhogy felszabadult volna, 
nemhogy fokozódó terhei viseléséhez birtokot nyert 
volna a vére árán fenn tartott- haza földjéből, de sőt 
jogai megnyirbáltatván, régi, akkor is fogyó birtokából 
kényszerittetett a közterhek viseléséhez. Ez az a miben 
a széke iység rohamos esésének oka keresendő. Azután 
szólván a székelység mindenha fontos faj- és hazasze­
retetéről kijelenti, hogy e hazarésznek jelen állapotban 
való megtartása egyenesen és egyedül a székelységnek 
köszönhető. Az állta útját az idegen szívós törekvéseknek 
. tette, hogy Erdély az anyaország számára biztosítta­
tott, hogy itt még magyar él. Ajánlja a szervezkedés 
kimondását.

Maliié József társasági tag előterjeszti a szervezke- 
des részletes szabályzatát Lapunk közelebbi számában kö­
zöljük. Szert), mely szerint a könnyed szervezete, gyors 
licitálása és eredményes munkálkodása által már is 
igazolt Marosvásárhelyi Székely Társaság mintájára és 
már megállapított alapszabályai szerint minden székely 
városban, söl nagyobb községben székely társaságok 
alakítandók és azok egymással szerves kapcsolatba ho­
zandók. Többek hozzászólása után az értekezlet elfo­
gadta ezt a javaslatot és végrehajtása, illetőleg terjesz­
tésével a Marosvásárhelyi Székely Társaságot bízta meg.

Azután László Gyula terjesztett elő egy munka- 
programmot üvegből, hogy a Székelyföld egyes pontjai­
ról tanácskozásra hitt vezető emberek, kik a székely 
társaságok megalakítására vállalkoztak és vállalkoznak, 
bár nagyjában betekinthessék azokat a teendőket, mik 
az összes székelység szempontjából figyelmet érdemel­
nek. megjegyezvén, hogy ez csak vázlat, melynek szük­
ség szerinti kibővítése vagy megtoldása a társaságok 
kebelében szabadon eszközölhető. Az értekezlet Ugrón 
János orsz. képv. és mások hozzászólása után a kelet­
kező társaságokhoz való megküldésre tervezetül elfo­
gadta és szétküldésével a Marosvásárhelyi Székely Tár­
saságot bízta meg.

Barabás Endrének a romániai magyarok helyzeté­
nek javításáról készített tervezetére került ezután a sor. 
(Lapunk közelebbi számában hozzuk.) Jancsó Benedek 
lb. tag kapcsolatosan beható közvetlenséggel ismertette 
a romániai magyarok helyzetét és vázolta miként le­
hetne a bajokon, melyek az iskoláztatás, papok, taní­
tók ügyének, iparosok és ipari viszonyok stb. javításá­
nak kérdésével szorosan összefüggenek — segíteni. Mint- 
hogv azonban a kérdés nagy körültekintést igényel és 
kellőleg előkészítve nincs, az értekezlet Borszéky Soma 
és Sándor József hozzászólása után a tervezetet egy 
bizottsághoz utalja, mely a Marosvásárhelyi Székely 
Társaság utján hivatva lesz az alakulandó székely tár­
saságokkal behatóbb tárgyalás és megvitatás czéljából 
közleni.

Végezetül Györffy Gyula a székelység ügyeinek tá­
mogatásához a sajtó támogatásának megnyeréséről szó­
lott Az értekezlet kimondotta, hogy minden székely • 
földi lap a székelység ügyeinek is tápolásában egységes 
orgánumnak tekintetik, azokat támogatja. Az ügynek 
megnyerni igyekszik azonban a fővárosi sajtót is, mely 
már eddig is elismerésre méltó szolgálatot tett a szé- 
kélységnek. Ezzel a gyűlés d. u. fél 7 órakor véget 
ért. Az értekezlet köszönetét mondott Maros-Vásárhely 
szab. kir. város törvényhatóságának, dísztermének ta­
nácskozási czélra való átengedéséért. Aztán pedig — 
nem hivatalosan ugyan, de a gyűlés tekintélyes tagjai 
többen — szomorúan konstatálták, hogy a székely fő 
város tisztikarából egyetlen egy tisztviselő sem volt je­
len az értekezleten.

Este közös vacsora és a Székely Társaság rendes 
ülése volt.

Iparügy.
Ipar és keresk. iskolai zárvizsgálatok, munkakiál-

litás Az aisófoku ipar és kereskedelmi iskolában a ke­
reskedő tanulók június 23 án vizsgáztak Rápolti Domo­
kos isk. biz. tag vezetése mellett. A tanulók szorgal­
mát es sz*sp előmenetelét a kereskedő főnökök mintegy 
35 korona értékű jutalom és emlékkönyvek kiosztásá­
val honorálták. Hozzájárultak: Gál János 4, Rosier 
és Gábor 2, Ragó Gyula 2, Storba Ödön 2, Pap Zakor 
Endre 2, Virág József 1, Siegmund József 1, Karácsony 
1, Gyertyánlfy 1, Zöld János 2, Persian János 4, Farczádi 
K. Károly l, Málhé János utódai 1, Fernengel Gyula 2, 
Tiieii és Schlosser 2, Gergely János 2 koronával, Bctcgh 
Pál 2 drb könyvvel 4 korona érlékben, Székely Dénes 
1 drb könyvvel 5 kor. értékben. — Az iparos tanulók 
munkaklálÜ Pisában részt veit összesen .0 kiállító 77 
darabbal és pedig 15 csizmadia, 11 asztalos, 9 kovács, 
4 lakatos, 4 kerekes, 4 czipész, 4 szőcs, 4 szabó, 3 
borbély-fodrász, 2 tímár, 2 kőfaragó, 2 kalapos, 2 bá­
dogos, 1 kárpitos, 1 takács, 1 ács és 1 szíjgyártó. A 
bíráló bizottság 4 osztályba osztotta a kiállított tárgya­
kat s az elsőrendűnek Ítélt 18 tárgyat 2—2 koronával, 
a másodrendűnek ítélt 17 tárgyat 15—1*5 koronával, a 
harmadrendűnek Ítélt 13 tárgyat 1—1 korona értékű 
jutáiomtárgygyal. a 4-ik osztályúakat pedig dicsérettel 
tüntette ki. Ezenkívül a rajzolásban legtöbb előhaladást 
tanúsított 7 tanulót egyenkint 1—1 korona értékű juta- 
lomtárgygyal jutalmazta. — Jutalmazásra bocsátott a 
niaiosvusáihclji iyar és keresk. kamara tiO koncnál.
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Székely-Udvarhely város 40 korona ajándékából erre a 
czélra fordítottunk 22 korona 40 fillért. Az iparos ta­
nulók évzáró vizsgálata a szokott érdeklődés mellett
jun. 29-én tartatott meg. Szorgalom és előmenetel ju­
talmául mintegy 30 korona értékű jutalom könyvet osz­
tottunk ki; ezen kívül a Gyertyánfi'y-féle 400 koronás 
alapítvány évi kamatát 24 koronát, mint szegény és jó 
tanulók kapták: Kovács István 1. o., Borbély György 
Élők. o., Jónás Mihály III. o. és Horváth Domokos 11. 
o. egyenként ti—6 koronát; a Zálogkölcsön intézet aján­
dékából, mint legjobb magaviseletii tanulók kaptak egyen- 
kint ö—5 koronát Pap Sándor Élők. o., Mátyás József
I. o., Konnert János 11. o. és Ineze Miklós Ili. o. ta­
nulók. Kelt Székely-Udvarhelyt, 1901. jul. 5-én. Az 
igazgatóság.

Mezőgazdasági meliéktermények.
Mindenki előtt ismert szomorú tény, hogy az or­

szág más vidékeihez viszonyítva, ósdivá vált székely 
gazdálkodási rendszer mellett a föld alig hajtja ki a 
művelésre fordított költségeket és éppen nem biztosítja 
a székelység megélhetését.

Ennek oka — a termő-erö folytonos — csökke­
nése me'lett — főként abban keresendő, hogy nem 
űzünk iparszerü gazdálkodást; azaz terményeinket egyéb 
ként kedvező éghajlati más viszonyok mellett sem vá­
lasztjuk meg a forgalomba közhatóság és kelendőség 
szerint. Termesztünk a mi szűk lokális szükségletünk­
nek látszólag megfelelő dolgokat, a minek ára nincs 
a mi jövedelmet nem biztosit; a gazda költségeit nem 
fedezi; befektetésre és Így intenzivebb tevékenységre 
sem képesíti.]

Állataink, vetőmagunk elkorcsosodtak, földünk so­
vány . . . A teher egyre nő, gazdáink pusztulnak, el 
adósodnak, kivándorolnak.

Ezek a mindennapi panaszok immár gondolko­
zóvá teszik vezető köreinket is.

A székely kereskedelmi és iparkamara, a székely 
ségnek legjobb, legkészebb pártfogója is hozzá szól a 
kérdéshez és javaslatot terjesztett a kereskedelmi kor­
mány elé; módokat ajánlván, melyek révén egyelőre 
gyors segítséget lehelne nyújtani a székely kiágaz 
dáknak.

A javaslatot, mint e fontos kérdés lényegét érintő 
tervet egész terjedelmében az alábbiakban közöljük:

Xagyméltóságu Minister Ur!
Hivatkozással Nagy méltóságodnak f. évi május 2-án 

27208. sz. a. a mezőgazdasági melléktermények műve­
lése tárgyában kamaránkhoz intézett leiratára, vonat­
kozó véleményünket az alábbiakban foglaljuk össze 
megjegyezvén, hogy inkább a külföldi kivitelre alkal­
mas és keresett czikkek, főkép a vetőmagvak nemesi 
lésével, mint a leghatározottabb szükségleti igényekkel 
fogunk foglalkozni

A bab- ípaszuiy) termelés, értve a közönséges és 
nálunk termelt erdélyi bab és törpe úgynevezett gránát 
(ezukor) bablermelésre a legnagyobb súly volna helye­
zendő, mert ennek Franczia-, Német-, Angol- és Olasz­
országban jó piacza van. Innen nagy mennyiségben 
szállítják oda a gabonakereskedők. Különös figyelmet 
érdemel a babtermelés fokozása e mellett azért is, mert 
az erdélyi égalj bablermelésre kiválóan alkalmas.

Meghonositandónak tartjuk továbbá a köles ter­
melését, mit a Székelyföld egyes vidékéin inkább ma­
gánhasználatra termelnek kiváló minőségben.

Vetőmagvakból a lóhere foglal jelentős tért a pia 
ezon. Gazdáink elég szerencsével is termelik, de már a 
rokon luezernamag termelése — bármily kívánatos is 
volna, nem sikerül.

Szükségesnek tartjuk az árpa és tengeri minősé­
gek megváltoztatását, illetve ezen fajok nemesítését.

Árpából az utóbbi években fokozottabb haszon 
volt. De viszonyaink közölt e gabonafaj sokkal jelenté­
kenyebb jövedelmet biztosíthat, különösen mióta az 
ausztriai maláta-gyáraknak sikerült az erdélyi áipának 
feldolgozását lehetővé tenni az áztatási processzusban 
szerzett gyakorlat által.

Kívánatos volna, hogy a morva árpa nálunk meg- 
honosíttassák, ez még kedvezmények által is elösegit- 
tessék.

liteni ezégek vállalkoznának annak elárusilására 
minden közvetítési dij nélkül.

A termelőkre nagy anyagi előny származhatnék
ebből.

Tengeriből az utóbbi 2 év alatt az alcsuthi faj 
kezd terjedni, de ennél sokkal nagyobb hasznot adna 
itt a romániai anquantin. E fajból a dunántúli ré­
szek Ausztriába és Olaszországba roppant mennyiséget 
exportálnak magas árak mellett.

Az árpa és tengeri vetőmagvak megváltoztatását, 
illetvn behozatalát jó volna ingyenes fuvar engedélyer 
zésével elősegíteni.

Nem hagyhatjuk emlités nélkül, hogy a takarmány­
éi fiimagvak termelése, mely külföldön főleg Németor­
szágban annyira el van terjedve, a mező- és kerti gaz­
daság fejletlensége és munkás viszonyok miatt itt egy­
előre nagyobb reményekkel alig kecsegtet.

IvözmiVelődés.
Kérés. A tisztelt vármegyei tanító urakat — 

kiknek iskolai és társadalmi buzgó működését 
nagyra becsülöm — szeretettel kérem: szíves­
kedjenek engem a „Székely-Udvarhely“ utján 
esetleg értesíteni, hogy ezt a szót bölcső, a 
Székelyföld valamelyik vidékén használja-e né­
pünk a „beleső“ vagy „bercsö“ formá­
ban? Tisztelettel: Fülei Sz. Lajos.

Irodalom.
A hazai zenetermékek kiadásával, azok ismerte­

tésével s terjesztésével, nemzeti zenénket óhajija elha­
gyatott állapotából kiemelni a .Magyar Lant' czím alatt 
Győrött, Angyal Armand dr és Vajda Emil dr szerkesz­
tésében megindult zenemű-folyóirat. A mutatványszám 
díszes kiállításban. 6 oldal szöveggel s 6 oldal zenemű 
melléklettel megje.ent. Tartalma változatos s Kirchner- 
töl. Angyaltól, Vajdáiul s Lörincz Banditól közöl han- 
gulatteljes, értékes zenemüveket. A lap magyaros iránya, 
melylyel az idegen salakot kiszoritni igyekszik s a ma­
gyar zeneszerzők érdekeit óhajtja szolgálni s a nemzeti 
zenét mivelni -- teljes elismerést és pártolást érdemel. A 
szerkesztők ismert nevei is elég biztosítékot nyújtanak 
arra nézve, hogy a lap hézagpótló rendeltetésének de­
rekasan meg fog felelni. Ajánljuk az érdekes lapot a 
legélénkebb pártolásra. Előfizetési ár egy évre ti K, 
mely „Magyar Lant“ czim alatt Győrbe küldendő. A 
„Magyar Lant“ 2-ik füzete is megjelent igen értékes

tartalommal. Zenetanárok, dalegyletek s tanítók feleáron 
kapják a lapot, mely egész évben 80 oldal zenemellék- 
lelet és 30 oldal szöveget ad.

Szerény jelentés és alázatos kérés. A következő
sorok közlésére kérettünk fel: A XX. század első esz 
tendejének utolsó hónapjában (1901. deczembcr 23-án) 
a jó Isten kegyelméből megünnepelendő 25 éves áldozó 
papságom emlékére Székely Katholikus Hit­
szónok czimon egyházi beszédeimet, melyek részben 
az „Isién lgéjé“-ben, a „Jó Pásztoriban, a „Papok 
Lapjáéban és a „Közmüvelődés“-ben már megjelentek; 
részben pedig sajtó alá vannak rendezve, főpásztori 
jóváhagyással kiadni óhajtván: megrendelésre hívom és 
kérem fii az egyszerű székely katholikus pap egyházi 
beszédei iránt érdeklődő nagyérdemű közönséget En 
magamat nem ajánlom. Ajánljon Istenben boldogult 
Talabér János, ki több alkalommal Így irt hozzám: 
„Így kell Írni ; ily szépen, ily emelkedetten, ily világo 
san és vonzókig.“ „Mindszentek ünnepére szóló beszéde 
egyik kiváló dísze lesz az ünnepi cyk'usnak.“ „Egy 
szent beszédet újév után való vasárnapra annál szive 
sebben közölnék, mert azt sokan fognák olvasni“ stb. slb. 
Beszédeimet sem ajánlom én magam. Helyettem ajánlja 
az erdélyegyházmegyei bíráló, kinek véleményét az én 
jó püspököm: Székhelyi Majláth Gusztáv Károly gróf 
ur ő méltósága 5342—1900. sz. kegyes leiralában ekké- 
pen közölte velem: „A beszédeket gondosan átolvas­
ván, azokban som hit, sem erkölcsellenes dolgokat nem 
találtam. A beszédekben a szent Atyák gondolkozás- 
módja igen szépen tükröződik vissza“. A „Székely 
Katholikus Hi!szónok“-ban 60 ünnepi, vasárnapi és al­
kalmi beszéd van és 2ö Ívnyi terjedelemben f. évi no­
vember hóban hagyja el a sajtót. Ára 5 korona lesz' 
Papnövendékeknek 10 megrendelő után 3 korona. Hogy 
a nyomandó példányok számát illetőleg magamat ide­
jében tájékozhassam, a megrendelést alázatos tisztelet­
tel és egész bizalommal f. évi junius hó végéig kérem. 
Lemhénv, 1901. május hó 1-én. (Háromszékvármegye. 
u. p Bereezk.) László József, plébános.

A külföldi és magyar reformáczió keletkezéséről 
és terjedéséről szól a Nagy Képes Világtörténet 119 - 120. 
füzete A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr Mar- 
czali Henrik egyetemi tanár, ki a VII. köletnek egy- 
szersmint szerzője is. Egy-egy kötet ára díszes félbör- 
kötésben 16 korona; füzetenkint is kapható 60 fillérjé­
vel. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a ki 
adónál (Révai Testvérek írod Int. Rt. Budapest, Vili., 
Üllöi-ut 18.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

Az elsőség valóban megilleti napilapjaink sorában 
a Pesti Hírlapot. A hány kitűnősége van a magyar iro­
dalomnak, csaknem mind a Pesti Hírlap munkatársai 
közt foglal helyet: Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Dóczi 
Lajos, Tóth Béla, Kenedi Géza (Quintus), Kozma An­
dor (Koboz), Kóbor Tamás, Ambrus Zoltán, Abonyi Ár­
pád, Bródy Sándor, Murai Károly, Gárdonyi Géza, Wer­
ner Gyula, — oly névsor, melylyel igazán egy más na­
pilap sem dicsekedhetik. Vezerczikkirói is elsőrendű 
publicisták, Kenedi Gézán, Kóbor Tamáson és Bode 
Jóbon kívül, akik a lap belső dolgozó társai, vez-rczik 
kel Írnak a lapba: Matlekovits Sándor, Neményi Am­
brus, Busbacli Peter slb. A Pesli Hírlap naponkint gaz­
dag és válogatott tartalmán kívül — csaknem minden 
nap 24 oldalon jelenik meg. A Pesti Hírlap 1902-ik évi 
nagy naptára az eddigi évfolyamoknál is gazdagabb tar­
talommal és díszesebb nyomdai kiállításban fog meg­
jelenni. A magyar irodalom minden kitűnősége ir az 
idén a naptárba, melyre mint egy becses irodalmi al- 
manaehra már most felhívjuk a magyar olvasó közön­
ség figyelmét Előfizetési dija negyedévre 7 kor. — A 
Pesti Hírlap kiadóhivatalának czime: Budapest, V., 
Váczi-körut 78. szám.

I^ülöqfélék.
— Két éve mult a tegnapi napon, hogy kishalmágyi 

H o 11 a k y Arthur e vármegye főispán! székét elfoglalta. 
Ma is — mint azt egy év után is konstatáltuk — ugyanaz 
a figyelmes, körültekintő fő, akinek van állásához való 
esze s aki ismeri a közigazgatás kormányzati szellemé­
nek összes ága-bogát; székfoglalásakor hangoztatolt el­
veihez hü, annak gyakorlati alkalmazásában következe­
tes maradt. Titkos besugásoknak fel nem ült, hivatalá­
nak ajtaja bárki előtt tárva van s meghallgatja bárki 
sereimét, bárki panaszát, bárki kérelmét és férfias sza­
vának ura szokott lenni. Eleinte sokaknak nem tetszett 
a potekezió nélküli, igazságos, törvényszerinti, jogos, 
megváltozott állapot. Kivüi-bclül intrikáltak s a tőrbe- 
csalások összes fázisait megkísértették azok, akik az 
ilyesmiben oly nagyon gyakorlottak. Hollaky kiállta 
valamennyi lüzpróbáját; tisztán, fönséges igazságérzeté­
ben bízva, megmaradt a minek idejött: a jog, törvény 
és igazság hivatott őrének, sőt amaz isteni szellem 
kiválóan ügybuzgó, gyakorlati munkásának. A meg­
kezdett akciókban, társadalmi, ipari és gazdasági 
tevékenységekben évtizedekkel vilié előre vármegyénk 
minden rétegét. Nyugodt öntudattal és teljes megelége­
déssel tekinthetünk vissza tehát két évi eredményes 
munkásságára, melyet összegein! csak nagyobb voná­
sokban sem lehet egy szűk czikkely keretében Méltóbb 
befejezést csekély megemlékezésünknek nem tehetnénk, 
minthogy: ezéltudatos békeakcziójával minden téren, a 
társadalom minden rétegein ezután is diadalmaskodva, 
sikerüljön az oktalan torzsalkodás évtizedes vesztegzára 
alól felszabadítóit vármegyéjét a baráti köteléken ala­
puló, békés együttélésben minél hosszasabb időig, az 
általános közérdek, közmunkálkodás javára megtartani!

— A vezérkar Parajáén. Beck Frigyes báró tábor­
szernagy, vezérkari főnök e hó 18-án Parajdra érkezik 
az 1901. évi vezérkari utazás IX. csoportjával. Másnap 
82 lovasfogattal tovább utazik.

— Vármegyénk tvh. bizottsága — mint múlt szá­
munkban jeleztük — e hó 11-én d. e. 9 órakor kez­
dődőkig rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysorozaton 
kormányrendeletek, hivatalos előterjesztések, igazoló és 
állandó választmányi, valamint közegészségügyi bizott­
sági tagsági hely betöltése, községi ügyek, kérvény, át- 
ratok és Ugrón János biz. tagnak azon indítványa van, 

hogy Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszáer katonai 
szolgálatának 50-ik évfordulója alkalmából feliratilag 
üdvözöltessék.

— Főispánunk harmincz éves érettségi találkozón,
Kishalmágyi Hollaky Arthur, vármegyénk érdemes fő­
ispánja igen kedves és örvendetes évfordulót ünnepelt 
e hó 2-án. Ekkor mull 30 éve annak, hogy a hires 
nagy-enyedi Beihlen-kollegiumban érettségi bizonyítványt

nyert. A nevezett napon együtt ünnepeltek a 40 évvel 
ezelőtt érettségizettekkel a megjelent tanulótársak. Az 
elhunyt tanárok sírját megkoszorúzták és kegyelettel 
adóztak emléküknek. Délben bankett volt.

— Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszler Török Ferencz és Szalontai nlbcrt oki. tanító­
kat a bözüdi, Lőrinczy Bélát a hvmoródkeményfalvi 
elemi népiskolához rendes tanítóknak nevezte ki. Ifj. 
Bakó Dániel, Rozsondai István és Spránitz Mária oki. 
tanítókat, illetve tanítónőt az etédi elemi népiskolához 
tanítónak, illetve tanítónőnek nevezte ki és az igazga­
tói teendők ellátásával ifj. Bakó Dánielt bizta meg. 
He;yi Pál siklúdi elemi népisk. tanítót pedig a puszta- 
kaláni elemi iskolához áthelyezte.

Benedek Elek kiváló székely Írónk cs fővárosi
lapszerkesztőnek tegnap Nagy-Baezonba történt arczkép-
lnl/iivlrwAoi íir\r>n»\ólirán ítnnnáfrvpnlf állal/mOS i/inilíl-

egylete képviseletében Lázár József alclnök, Sándor 
Lajos, Vida Mózes, Viola Miklós és Szász Béla vet­
tek részt.

— A székelykereszturi unitár. egyházkor e hó
17-én a martonosi egyházközségben rendes közgyűlést 
tart igen érdekes és változatos tárgysorozattal.

— A helybeli Székely Dalegylet e hó 21-én Ho-
moród-fürdön dalestélyt rendez.

— Országos tüzoltó-szaktanfolyam. A budapesti
önkénles tüzoltó-leslület folyó évi július hónap 
29 tűi bezárólag augusztus hó 18-ig tartja 
meg a X. országos tüzoltó-szaktanfolyamot E szaktan- 
folyam czélja az, hogy a vidéki városoknak, nagy- és 
kis községeknek, továbbá a vidéki önkéntes tűzoltó 
egyleteknek és községi kötelezett tűzoltóságoknak, vé­
gül az ügy iránt érdeklődőknek mód és alkalom nyuj- 
tassék arra, hogy kiküldöttjeiket illetve önmagukat a 
tűzoltói szakismeretekben elméletileg és gyakorlatilag
kiképeztessék, hogy tűzoltóságok szervezésére, begvakor- 
ócái-y ős vezetésére alkalmasokká vallanak s további
önképzésükre útmutatást és alapot nyerjenek. A tan­
folyam egáljainak előmozdítása czéljából a nevezett 
tüzoltó-leslület a kevésbé lehetős községek vagy tűz­
oltóságok kiküldöttei közül huszonöt tanfolyam hallga­
tót díjtalan, csoportos ellátásban fog részesíteni, a 
magyar országos tűzoltó szövetség pedig a szövetség 
kötelékébe larlozó tűzoltó testület tagjai részére két 
darab 100 koronás ösztöndíjat tűzött ki. A részvétel­
ben való Írásbeli jelentkezés határideje 1901. 
évi julius 18 lka. A fenti batáridőig jelentkező 
tanfolyam hallgatók a magyar államvasutak vonalain 
meneldij kedvezményben részesülnek. Jelentkezé­
sek vagy felvilágosítások iránti kéré­
sek a budapasti önkéntes tűz oltó testü­
let parancsnokságához (Budapest, Vili. Kun- 
tileza 2. sz.) inlézendők.

— Bágy községben hitel-szövetkezet alakult, mint 
az 0. K. Hitelszövetkezet tagja.

— Hargita Nándor, a helybeli szakiskola igazga­
tója e hó 1 tői hat heti szabadságot nyert s ez időre 
az igazgatói teendőkkel Spalier József latiár bíza­
tott meg...

-- Ösztöndíjas tanulók. A helybeli ref kollégium­
ban a Kis József-féle bizottság junius 29-ik-m tartotta 
meg ez évi ülését dr Mezei Ödön kollégiumi főgond- 
nok elnöklete alatt. Jelen voltak: dr D am okos An­
dor alispán, gróf Lázár Adám vármegyei főjegyző és 
Ad ám Albert I. aljegyző a vármegye részéről; Gön­
czi Lajos igazgató, F é 1 e g yh az i Antal gazdasági 
felügyelő-tanár és Molnár Imre helyettes vallástanár 
a kollégium részéről. A K i s-félo ösztöndíj (50 50 ko­
rona) élvezésére a bizottság az alábbi 50 tanulót ne­
vezte ki: Fosztó Denes, Hegyi Jenő, Dávid Emánuel, 
Soós Adolf (8. o.) Bódi Dénes, Felszegi Islván, Derzsi 
Domokos, Pávelka Jenő (7. o ), Nagy Elek, Péter Géza, 
Bagossy Béla, Biró Gyula (6. o.), Bedö Béla, Szörnyű 
Béla, Robonyi Adolf, Fancsali Sándor, Miklós Pál, 
Nagy Lajos, Szabó Gyula, Hegyi István, Reichert Pál, 
Pál Lajos, Kovács Béla, Mezei Ödön (5. o.) Péter Endre, 
Gönczi Gábor, Molnár József, Denes Dezső, Bjdő Fe- 
rencz, Pálffy Béla, Pál Dénes, Eötvös Dezső, Kovács 
Nagy Pál (4. o.), Gotthárd József, Dénes János, Mester 
Mihály, Kovács Gábor, Péter Gábor, Pál Jenő, Musnay 
László, Biró Andor, Bucsi Endre, Demeter Zoltán, Ke­
rekes Ferencz, Nagy Pál, Szabó Károly (3 o.). Nagy 
Károly, Gönczi Lajos, Hegyi András és Konsza Sámuel 
(2. o.) tanulókat.

— Lőrinczi Dénes volt iklandi tanítót, mint a ki 
unitár. papi szigorlatot tett volt a korábbi években s 
Iklandon lelkészi szolgálatot teljesített, Ferencz József 
unitár. püspök Bözöd-Ujfaluba lelkésznek nevezte ki.

— Éppen Öt évvel ezelőtt Erdély délkeleti szögle­
tében a Kárpátok tövében fekvő Zágon nagyközségből 
egy igazán szép és hazafias mozgalomról adtunk volt 
hírt lapunk t. olvasóinak. — A kovásznál vr'asztókerü- 
let orsz. gyűl. képviselője, Sándor József, az Emke t. 
alelnök-főtitkára — képviselővé történt egyhangú meg­
választása alkalmából több nagyobb és igen nemes ado­
mányai között száz forintot adományozott arra a czélra, 
hogy zágoni Mikes Kelemennek, II. Rákóczi F rencz 
példás hűségű bujdosó társának, a kiváló költő Írónak 
születéshelye emlékkel jelöltessék meg. E nemes példán 
felbuzdulva, a zágoni értelmiség köréből csakhamar egy 
bizottság alakult, mely czélul tűzte ki ez eszme meg­
valósítását. A bizottság, miután e hazafias eszme támo­
gatására fővédnöknek Potsa József cs. és kir. kamarás, 
v. b. t. t., Háromszékvármegye köztiszteletben és köz­
szeretetben álló főispánját, védnököknek a Mikes-család 
ma is élő képviselőit és a vármegye több kiváló alak­
jál fölkérte, széleskörű gyűjtést indított meg, a mely­
nek "eredményéül begyült összeg takarékpénztárakban 
kezeltetve és időközben fókép mulatságok jövedelmével 
növelve — inostanig]5253 korona 80 fillérre szaporodott 
föl. Ez az összeg azonban — fájdalom — még nem 
elég arra, hogy zágoni Mikes Kelemen emléke a nagy 
szellemhez teljesen méltóképen örökiltessék meg. E k-'.z- 
érzület hatása alatt ez év folyamán a kolozsvári tud. 
egyetem háromszékvármegyei hallgatói körében lelkes 
mozgalom indult meg a zágoni Mikes-emlékbizottság ál­
lal híven szolgált szép eszme támogatására. A lelkes 
iíjuság gyűléseket tartott, szervezkedett és végül abban 
állapodott meg, hogy julius 14-én Zágonban, Mikes szü­
lőhelyén tánezmulatsággal egybekötött Emlékünnepélyt 
rendez. Egyben azt is elhatározta, hogy az ünnepély 
sikerének biztosítására a Székelyföld legkiválóbb férfiai 
cs zágoni Mikes Kelemen lelkes tisztelői és irodalmi 
örökösei közül védnököket és diszelnököket kér föl. Az 
ifjúság eszméje lelkes pártolókra talált. A fölkért jeles 
férfiak kivétel nélkül megígérték az ifjúság támogatá­
sát. Bizonysága ennek az a valóban díszes és szép név­
sor, mely a napokban szétküldött meghívók homlokát 
ékesíti. Azlr hisszük, hogy a háromszéki lelkes ifjúság 
szép fáradozását siker fogja koronázni, mert a védnö­
kök és diszelnökök közül többen megígérték személyes 
megjelenéseket is. Udvarhelyvármegye lelkes közönsége

pedig bizonyára szivvel-lélekkel ott lesz és együtt ünne­
pel az egyetemi ifjúsággal, a melynek mi szép sikert 
kívánunk es hazafias üdvözletünket küldjük.

— Áthelyezés, A pénzügyi miniszter Major Ferencz 
brassói kir. pénzügyi számtisztet a helybeli pénz.ügyigaz- 
gatósághoz helyezte át.

— A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt ma (va­
sárnap) a polgári olvasókör nagytermében alakuló köz­
gyűlést tart. Lesz elnöki megnyitó, tisztviselők és végre- 
hajtó-biz. választása, Bcdőházi János orsz. gy. képviselő 
pedig a párt czéljait ismerteti. Felszólalás >k, indítvá­
nyok fejezik be a közgyűlést, melyet hogy miért tarta­
nak épen a polgári ünképzö helyiségében, holott annak 
elnöke eddig igen helyesen mindig a „politikának az 
önképzö-körbe való bevitele ellen“ nyilatkozott — meg­
fejteni alig lehet. Sajnáljuk, hogy iparos polgártársaink­
nak ezen szellemi szentélye a pártoskodás tanyája lesz, 
mert nekünk az összekapcsolás és nem a szétválasztás 
okozataira van szükségünk. E nélkül a mint nem bol­
dogultunk a múltban, nem fogunk sikerhez jutni a jö­
vőben sem. A kör elnökségének pedig ez utóbbi körül­
mény czélja nem lehet . . .

— Nagy László, a helybeli cv. ref. egyházközség 
érdemes énekvezér-tanitója kedden Maros-Vásárhelyre, 
uj állása elfoglalása végett elutazott körünkből. Bekö­
szöntőt ma tart, mely alkalommal Tótfalusi József lel­
kész mond bciklaló beszédei.

— Kérés, Alólirott azon kéréssel fordulok e lap 
olvasó közönségéhez, hogy ety képről, mely két fiatal 
nőt ábrázol, melyek egyike állítólag gróf Mikó Imrének 
lett volua jegyese és a melyet ez esetben a jelenleg 
Ugrón Zoltán birtokában lévő tiüt fal v i kastélyból hoztak 
volna el az oláhok 1848-ban, ha valaki felvilágosítást 
adhatna, igen megköszönném Érdeklődőknek a kép 
részletes leírásával szívesen szolgálok. Jelenlegi tulaj­
donosa szívesen bocsátana az illető család rendelke­
zésére Megjegyzem hogy a kép igen szép és javítással a 
családi képtárnak díszére válik. Tarcsafalvi Pálffy 
Aladár vármegyei számgyakornok Segesvár. (Kérjük 
laptársainkat e pár sor átvételére.)

— A székely kamarai titkár ur ködmöne. Nem 
foglalkozunk a képviselői önjelölések hosszú sorozatá­
nak nyilvántartásával. A székelykereszturi szabászali 
tanfolyammal kapcsolatos képviselő-jelölés, programm- 
beszed tartása azonban sokkal feltűnőbb, mintsem azt 
figyelmen kívül hagyhatnék. Az esel politikai részéhez 
semmi közünk; azzal mi nem foglalkozunk. De igen is 
furcsának találjuk, hogy közpénzen, tehát a mi pénzün­
kön kamarai titkári mivoltában, valaki képviselői prog- 
rammbeszéddel traktálja szegény iparos polgárainkat — 
ha Sz. Szakács Péternek hívják is azt az igen tisztelt 
kamarai titkár urat. A Budapesten megjelenő „Szabó 
Iparosok Közlönye“ alias Csontos Imre szabászali szakta­
nító űrlapja — úgy látszik viszonzásul a kamarai titkár 
urnák, ki „mint kiküldött szintén meleg elismeréssel 
csatlakozik" — már meg is választotta Sz. Szakács 
titkár urat székely keresztúri függetlenségi Kossuth-párti 
képviselőnek. Azt a Sz. Szakács titkár urat, — szóról 
szóra — „aki különben is igen jó szónok és az üres 
szóáradalnak (frázisnak) nem embere.“ Sőt ez a hálás 
újság, Csontos ur lapja, még egy művésziesen meg­
konstruált kabátmintát is csatolt önmagához. Kis ha­
mis ! . . . Csak nem a jövendőbeli „több, mint bizo­
nyos“ képviselő ur ködmöne akar lenni?! Ej, ej, Cson­
tos tanító ur !... Csak nem azért utazgat szintén közpén­
zen, hogy szegény szabóiparosaink elöl elkorteskedje a 
nagysás urak ködinönét?! . . . Baj, baj! . . .

— A vármegyei utkaparók — mint múlt számunk­
ban jeleztük — vasárnap a Galter-féle kerthelyiségben 
értekezletet tartottak. Az értekezlet elnökének Sándor 
Gergely udvarhely járási és jegyzőjének Agotha Ferencz 
homoród-járási utbizlosokat kérte fel. A vármegyénkben 
levő 37 utkaparó közül 35-en voltak jelen és mindnyá­
jan, tehát egyhangúlag elfogadták és határozatra emel­
ték a „Székely-Udvarhely“ múlt számában ismerteteti, 
igazán méltányos óhajtásaikat. Most tehát az intéző kö­
röktől függ azok teljesilése.

— A 200 év előtti Udvarhelyszék. (Udvarhely- 
megye történetéből 471 lap.) A lakosság 1721-ben, a 
nagy pestis után egy háztartásra 4—5 lelket számítva, 
mintegy 25—30 ezer lehetett. Adója körülbelöl ugyan­
annyi évenként. Úgy, hogy minden főre 1—1 német 
forint jutott, ami azonban a mai pénzértéknek 4-5- 
szöröse. Földmivelés, baromtenyésztés volt a jövedelmi 
fö-forrás. Jelentős volt a méhtenyésztés is közel 3000 
méhkassal, ami a manapság négy annyi lakosság (110 
ezer) mellett is csak másfélszerte nagyobb (t. i. 7747 
méhkas). Ez már nemcsak statiszlika, hanem történeti 
tény. Nos, édes bőbeszédű s a méhészetben kitanított 
és időnként jutalmazott urak! Vájjon mi a fő oka an­
nak a visszafelé való ijesztő haladásnak, mely főleg 
25 —30 éven innen mindenütt észlelhető. Ugyané lapon 
az van Írva, hogy a székben volt 1537 köböl és 1 véka 
aszalt szilva (jelentékeny értékben). Hát ma mennyi 
van, a faiskolák dús virágzása s a gyümölcstenyésztés 
lelkes elövitele idején? Ezek nem nagy mondások, ha­
nem nagy kérdések.

— Az „Erdélyi Protestáns Lap“ véleménye a „Ma 
gyár Szó“ tndósitója — Cs. Szabó tálnéL útról. Az
„E, P. L.“ e hó 4-iki számában következőket olvassuk 
és minden megjegyzés nélkül adjuk: A „Magyar Szó" 
egyik tudósítója Cs. Sz. K. nem valami nagy erkölcsi 
lökét szerzett lapjának. Sz.-udvarhelyi értekezlet! köz­
gyűlésünk alkalmával Majláth róm. kath.j püspök ottani 
szerepléséről a „M. Sz.‘-bnn irt tudósítására, a mely 
nem valami hízelgő lehetett, a „Székely-Udvarhely“ azzal 
felelt, hogy az illető tudósitó úgy nyilatkozott, hogy 20 írtért 
Ugyanúgy Írna a ref. püspökről is. A dologból becsület­
beli ügy keletkezett, melyet ugyan jegyzőkönyvekkel bé­
kés utón intéztek el, de, annak jelzésével, hogy Cs. Sz. 
K. a „M. Sz.“ tudósítója „használt a sérelmes kifeje­
zéshez hasonlót szükebbkörü társaságban, a beszélge­
tés természetéből kifolyólag tréfáson, lehet nézete sze­
rint senki által komolyan nem vehelőleg.“ -— A „M. 
Sz.“ ha a protestáns érdi keket komolyan akarja szol­
gálni, tanilsa ki tudósítóit, hogy ezt csak higgadt ko­
molysággal lehet tenni és jövőre komoly dolgokkal — 
„ne tréfálkozzék!“

— Diadal pezsgő. A magyar pezsgő gyártásnak egy újabb 
produktuma került torgalomba e szép név alatt: .Diadal pezsgő 1" 
Kitűnő izénél és jóságánál fogva bizonyára diadalt is fog aratni 
mindenütt, hol megizlelik. Még csak rövid ideje, hogy piaczra ke­
rült s máris erős konkurenseiéit a többi magyar pezsgőknek. A 
pezsgő Promontoron készül s a legújabb franczia módszer szerint 
vau beállítva a pincze. A lapunk inai számában olvasható hirdetésre 
felhívjuk olvasóink figyelmét 1
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E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel S fillér­
ért közöl a kiadóhivatal.

\Á nlpőlí asztali és csemegeborok Székely-Udvarhelyt 
JO ro UIVSV Fernengel Gyulánál kaphatók.

I*iL«íe líPrPsIpllL mely két szoba és egy konyhából UciHclS Äv I t ML 11 Ke áll. Ki által megmondja a kiadó-
hivatal.

V’llfSíll llnrt venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely 
«iliuui MUi L Borkereskedéstől Székely-Keresztur.

Háztartás.
A közforgalomba hozott tej és termékeinek el­

lenérzése. A mezőgazdasági teimények, termekek és 
cz;kkek hamisításának tilalmazásáról szóló 1895. évi 
Xi.Vl l-cz. végrehajtása tárgyában 1896. évi junius hó 
ti-nn 3b,286. sz. alalt kiadóit végrehajtási rendelet sze­
rint a tej és termekéi közforgalmának a törvény sze­
rinti ellenőrzése szempontjából azokon a helyeken, li­
léivé helyiségekben, hol ezen termékek és czikk-k árui­
talnak, vagy előállillalnak, illetőleg hol az elárusilásra 
szánt termékek és czikkek vagy ezek hamisítására 
szín1 anyagok raklározialnak. a szokásos üzleti órák­
ban ug\ abban az időben, mikor e helyiségek a for­
galom szamara nyitva állanak, ellenőrző szemlék l ar- 
landók, melyek megtartása az első fokú közigazgatási 
kalúsagok feladatát képezik. Miután azonban ezen ha­
tóságok az e térén előforduló nagyszámú visszaélések 
es különböző hamisilások felismerésénél nem bírhatnak 
oly gyakorlattal és tájékozottsággal, mint az országos 
tejgazdasági felügyelőség közegei, a földmivelésügyi m. 
k.i miniszter ezeket bízta meg azzal, hogy kiszállásaik 
alkalmával az idézett t.-cz. végrehajtási tendeletének a 
lej és termékeinek hamisítására és forgalomba hoza­
méira vonatkozó részének helyes és szigorú keresz­
tüli delénél szintén közreműködjenek Utasítva lettek az 
illetékes alantos hatóságok, hogy a visszaélések kipu- 
lialoiásához szükséges e'lenőrzési szemléket emlilelt 
felügyelőség közegeinek kiszállásai alkalmával az álta­
luk előadandó kérelemre, azok közbejöttével és szak­
értelmük igénybe léteiével tartsák meg.

Költészet.

Hogyan kell foghagymát termelni? Több ízben 
említettük már, hogy a konyhakerti növényekben oly 
terményeket bírunk, a melyek termesztése nemcsak jö­
vedelmező, hanem közgazdasági szempontból is nagyon 
fontos, s épen ezért termesztésük kiterjesztése annál is 
inkább kívánatos, mert a túltermelés veszélyének kizá­
rásával, külföldi piac-zainkat jó minőségű áruval ismét 
visszaszerezhetjük. E konyhakerti növények között első 
helyen áll a foghagyina, melynek nagybani termelésé­
vel hazánkban úgyszólván csak Csanádmcgyében, Ma­
kun foglalkoznak. Évenkint 1500—2000 waggonnai szál­
lítanak Ausztriába és Ualicziába, métennázsánként 

I 10—ló korona árral. A foghagyma televényes, közép- 
rküiüítségü, lapos fekvésű földeket szeret; a közvetlen 

istállutrágyázást nem tűri, hanem úgy azzal, mint mű­
trágyákkal az előveteményét kell megtrágyázni, egyéb­
ként a németországi kísérletek szerint szuperfoszfát és 
kálinak együttes alkalmazása közvetlen is megenged­
hető. E övetemenye trágyázott takarmánynövény, utána 
pedig jó sikerrel termelhetünk búzát. A foghagyma nem 
magot terem, hanem apró hagymákat, melyek csak a 
második évben adnak forgalomba hozható hagymát; 
épen ezért nem ezen hagymácskákat használjuk ülte­
tő -re, hanem a hagymának úgynevezett czikkeit ültetik 
márczius hó első felében oly módon, hogy a hagyma- 
czikkeket 15—20 cm. sor és 8—10 cm. növénytávol- 
sigra, l‘|8 cm. mélyen nyomkodják a földbe. Ápolása a 
gyomok irtásában, vagyis 2—2 kapálásban áll. Julius 

I hú végén nyaka megpuhul, s ez jele az érésnek. Szá- 
I ráz időben szedendő, mert ha csak kissé nyirkos idő 
I uralkodik, hagymája elromlik. Terméshozama 50—60 
I q., melyek csomókba kötve, száraz szel'ös helyen, póz- 
I nukra aggatva tartandó el. Az ulösorollakból lálhaljuk, 
1 hogy nem nagy gonddal s bajjal jár a foghagyma tér 
I melése, s ezzel szemben igen szép jövedelmet biztosit. 

Mindenesetre jó volna, ha másutt is megkísérelnék an­
nak termelését s ezáltal változatosabbá tennék egyol­
dalú gazdálkodási rendszerünket.

Csarnok.

F

Az a próságok iiak.
Irta: Fiilei Sz. Lajos 

VII.
Feri és Sanyi.

. ’éri nagy örömmel jár az iskolába,
A Sanyinak pedig egyre „fáj a lába“ . . . 
Kéri az iskolát szereti, megenné;
A kutyák számára, Sanyi, hájjal kenné . .
A Feri szorgalmas, Sanyi pedig hanyag, 
De ha kenyeret lát, akkor neki szalad. 
Feri engedelmes, szelíd, jámbor gyermek, 
Sanyi már nem egy pajtását verte meg.
Feri az öreg kort becsüli, tiszteli,
Sanyi még anyját is jól lefeleseli.
Feri a jövőre tisztességgel készül,
Sanyi is megy elő, de tisztesség nélkül.
Feri már Ferencz lett, Sanyiból Sándor, 
Más életutakon halad a két vándor: 
Ferenezet hordozza a boldogság karja — 
Sándor a nyomor közt a fejét vakarja . .

Vili.
Pali szavalata.

Magyarnak születtem 
Szép Magyarországon,
Melynek nincsen párja 
Széles e világon.
Magyar az én apám,
A ruha is rajta.
Igaz, hü magyar szív 
Dobog föl — alatta.
Magyar az anyám is 
A szó, a dal ajkán;
Magyar nevelésem,
Magyar minden fajtám.

Magyarnak születtem,
Büszke vagyok arra.

Nagy, dicső századok 
Néznek a magyarra.
S akár merre járok,
Bátran azt kiáltom:
Az én nemzetemet 
Szerelem imádom I

IX.
Szabadban.

Hí a mező. Fel, gyermekek! 
Voltatok már benn eleget. 
Csalogat az erdő zöldje, 
Puhabársony most a földje.
Ránk mosolyg a szép lombsitor, 
Ott heverni édes mámor.
Cseng a madár-dal zenéje,
Mi is kurjantunk melléje.
Aztán csalasorban, szépen 
Lejtünk a virágos réten. 
Tréfálkozunk, elmókázunk, 
Kergetözünk, hujocskázunk. 
Világért som veszekedünk,
Csak egy kicsit kötekedünk . . . 
Itt a labda, fogd meg Jancsi! 
Hogyha tudod, kukkra hajtsd ki. 
Mamlasz Marczi áll szájtátva, 
Nesze Dezső, üsd meg hátba! 
Kapd fel Gyurka, dobd Miskának, 
Miska pedig Bandiimnak.
Tovább, tovább! — De elvégre 
Alkony száll a szép vidékre. 
Megkondult harang szavára,
A szép Áve Máriá-ra:
Haza pajtás, szépen sorba'.
Vár az édes anyánk csókjai

M. kir. államvasutak. Keleti vonal.
NYÁRI MENETREND.
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Közgazdaság.
A gazdasági munkások segélypénztára.

— Egy kis beszámoló. —
Még csak alig félesztendeje annak, hogy az Or­

szágos Gazdasági Munkás- és Cseléd-segélypénztár — 
ez a legújabb emberbaráti intézmény — életbelépőit és 
már is fényes bizonyítékát adta annak, hogy milyen 
égető szükség volt nálunk ennek a segélypénzlárnak a 
megalakítására.

Ugyan mi is a czélja ennek az intézménynek ?
Újra feliesszük ezt a fontos kérdést, mert mig ezt 

nem tudjuk, nem érthetjük meg igazi jótékony ha­
tását.

Ennek az emberbarát! intézménynek az a czélja, 
hogy a földmives embert, a ki napiól-napra való keres­
ményéből vagyont nem gyűjthet, öregsége idejére meg- 
biztositsa afelől, hogy nem irgalom kenyéren kell ten­
gődnie. Vagy ha baleset éri, akkor sem fog sem maga, 
sem családja nyomoiuságra julni. Mert a segélypénztár 
tagjait vagy ezek halála esetén ezek feleségét és gyer­
mekeit segélyezi, gyámolilja.

Aki tehát tagja a segélypénzlárnak, az nyugodtan 
végzi nehéz munkáját, mert nem gyölri öt az az örö­
kös gond, hogy mi lesz hitvesével, apió gyermekeivel, 
ha munkabíró karja ellankad és a kasza, kapa kiesik 
kezéből.

A segélypénztár felcszlendős működése világosan 
bizonyltja, hogy a föld népét gyakran éri olyan baj, 
mely őt munkaképtelenné teszi és gyakran fordulnak 
elő olyan balesetek, melyek a földmivesnép családját 
örökre megfosztják a kenyérkeresettől.

Még csak hat hónapja, hogy a segélypénztár hasz­
nos működését megkezdte és már eme rövid idő alatt 
203 földmives jutott abba a szomorú helyzetbe, hogy 
jótéteményét kénytelen volt igénybe venni. A segély- 
penzlár minden egyes esetben gyorsan gondoskodott a 
bajba jutott ember gyógykezeléséről és anyagi támoga­
tásáról, hogy betegsége ideje alatt ne legyen kénytelen 
családjával együtt az irgalom kenyéren tengődni

A beállott baleset 14 földmivelőt megölt. Mind a 
14 esetben a család a legnagyobb nyomorban maradt 
hátra. A segélypénztár központi igazgatósága sürgősen 
intézte el az özvegyek kérelmét és minden egyes eset­
ben 400—400 koronát szolgáltatott át a nyomorra 
küzdő családnak.

Az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédség, ly- 
pénztár 1901. évi január hónap óta baleset miatt való 
halál esetében a következők családjának adott 400—400
korona segélyt;

1. Csirke Mátyás, Tápió-Szele. A tehén úgy meg- 
rugta, hogy hasában belső vérzést kapott.

2. György András, Túpió-Györgye. Fegyvere vélet­
lenül elsült, úgy, hogy a golyó szivébe fúródott.

3. Kum János, Szemcse-Csihi. Pinczeásás közben 
a föld reászakadt.

4. Bazsó János, Szend. Szalmásszekérről egy ke­
rítésre cselt, melynek léczei a hasába fúródtak.

5. Szalai János, Pápa. Az eldőlt pajtakapu agyon 
ütötte.

6. Kovács Péter, Kis-Récz. Meggyilkolták.
7. Kovács Imre, Nádudvar. Gabonával megrakott 

szekérről lebukott, a kerekek keresztül mentek rajta.
8. Sipos Balázs, Sólymos. Az erdőben agyonlőve 

találták.
9. Bogdán Sándor, Felsö-Józsa. Megfulladt.
10. Sági Menyhért, Gicz. A rudba beakadt ló hasba 

rúgta, úgy, hogy szörnyet halt.
11. Doboz István, Mezőhegyes. A gépszij olkapta 

és agyonzuzta.
12. Geletei László, Kökényesd. Orozva fejbe 

ütötték.
13. Bauer Ferencz, M.-Polyán. A gőzcsóplőgép 

agyonzuzta.
14. Sándor József, Pthrügy. Munkaközben a ló 

agyonrugta.
Ezek a számok világosan beszélnek és egylöl- 

egyig hangosan hirdetik ennek az emberbarát! intéz­
ménynek szükséges voltát.

Világosan látható ezekből a számokból, hogy a 
segélypénzlár rövid fennállása óla is már sok szeren­
csétlen embert mentett meg a koldusbottól és számos 
özvegyet menteit meg a kétségbeeséstől.

Ez az emberbaráti működés buzdította bizonynyal 
arra a főpásztorokat, főrendeket, nagybirtokosokat, az 
emberbarátí intézeteket, a vármegyéket és községekei, 
hogy olyan nagy számban csoportosuljanak a segély­
pénzlár alapiló lagjai sorába. És bizonynyal ez az oka 
annak is, hogy Felséges királyunk is annyi jóakarattal 
viseltetik azon intézmény iráni, mely kizárólag a föld 
népének istápolását és támogatását tűzte ki czélul.

Tenyészterületek megállapítása a lovakra nézve. 
Minthogy a mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. t.-cz. 
24. §-a a földmivelésügyi m. kir. miniszternek felada­
tává tette, hogy a lovakra nézve a tenyészlerületeket 
a törvényhatóságok meghallgatása után megállapítsa, a 
miniszter ezen nagy fontosságú és az országos lóte­
nyésztésre kiszámíthatatlan befolyással biró elhatáro­
zásának alapul szolgáló előmunkálat anyagául a tör­
vényhatóságoktól 43614|901 számú rendeletével nyi­
latkozatot kiván he. Minden törvényhatóságban erre 
nézve sokféle érdekek és nehézségek forognak fenn 
s azért felhívjuk az érdekelt körök ügyeimét e minisz­
teri rendeletre, hogy vármegyénk részéről a létező vi­
szonyuknak megfelelő előterjesztés kellő utánjárással 
tétessék meg.

BETEG H PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

«Hivatalos rész.
Pályázat uímesíeri állásra, Ed varhely vármegye főis­

pánjától. 372—901. föisp. sz. Pályázati hirdetmény. Udvar 
helyvármegye törvényhatóságánál a székely-keresztúri 
járásban Székely-Keresztur székhelylyel egy vármegyei 
utmesteri állás betöltendő. Illetmények: 800 K fizetés, 
300 K utiátalány, 20 K irodai átalány. Pályázati fel­
tételek: 1. Magyar állampolgárság. 2. Negyven évnél 
nem idősebb kor. 3. Testi és szellemi egészség és mun­
kaképesség. 4. Magyar nyelv teljes ismerete szó- és Írás­
ban. 5. Négy elemi iskola rlvégzé;e. Az utmester egy­
előre ideiglenesen egy évi próbaszolgálalra ncveztelik 
ki és köteles ezen próbaidő alalt az utmesteri képesí­
tési vizsgát letenni. A pályázati kérvények Udvarhely- 
vármegye fő sp.ínjához 1901 Julius 1 - töl október 31-ig 
nyújthatók be. A pályázati kérvények a folyamodó által 
saját kezűleg Írandók és a minősítés igazolásául leg­
alább lile iségi, erkölcsi, szül '.esi, egészségi, iskolai és 
előző foglalkozást igazoló bizonyítványokkal, esetleg ka­
tonai és egyéb személyes okmányokkal felszerelendők, 
A kinevezésnél a kiszolgált igazolványon altisztek előny­
ben részesülnek. Székely-Udvarhelyt, 1901. junius 30-án 
Hollaky, főispán. (9471—901. alisp, sz.)

Felfogott állatok. Udvarhely,armegye alispánjától. 
8024., 8847., 9138 901. alisp. sz. Valamennyi község 
elöljáróságának. Közhírré tétel végett értesítem, hogy 
liarducz községben f. évi május 31-én egy barna szőrű 
(balcsipőjc alatt forrásos) és egy más sötét pej (utó 
ballábá kesely) kancza felfogatott. Bariba Andor bar- 
doczi birtokos csordájához folyó hó 6-án egy 4 éves 
(minden jegy nélküli) üsző bival került s ott gondozzák 
Azon esetre, ha 30 nap alatt tulajdonosa nem jelent­
kezik, el fog adatni. — Al-ó-S!ménfalva községben 1 
drb fehér, nőstény b'hányván felfogva. Különös ismer­
tetőjele: mindkét füléből hátul ki van vágva. Székely- 
Udvarhely, 1901. junius hó 26-án. Dr Damokos Andor, 
alispán.

Egy igen hasznos könyv
alispánjától. 9120—901. alisp. sz. 
és körjegyző urnák. Tudomás vétel végeit értesítem, 
hogy a Hermann Ottó állal a „Madarak hasznáról és 
káráról "; ezim alatt megírt munka a földmivelésügyi m. 
kir. Minisztérium kiadásában megjelent. Ezen nagy­
becsű munka a községi és körjegyzőknek, a kik ez iránt 
az em' .ell miniszterim VI. főosztályához egyszerű le­
vélben vagy levelező lapon fordulnak, ingyen küldetik 
meg. Székely-Udvarhely, 1901. évi junius 27-én. Dr 
Dair.okos, alispán.

és 17 §§-ai alapján ideértve e §-oknak az 1889. 
XXXVIII. t. ez. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. 
16. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 
1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cz.
15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy 
az 1886. XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések 
érvénytelenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagyis 1901. deczember 3l-ik napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert 
az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset annak a harmadik személy­
nek, a ki időközben nyilvánkünyvi jogot szerzett, hát­
rányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. czikk
16. és 18. jj-ánuk eseteiben — ide értve az utóbbi 
ij-oknak az 1889. XXXVItl. t.-cz. 3. és 6. §-iban fog­
lalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdon 
jogainak bejegyzése ellenében ellentmondással élni kí­
vánnak, Írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis, 
1901. deczember 31-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem bosszab- 
bilhaló záros határidő letelte után ellentmondások többé 
figyelembe vetetni nem fognak.

3. Hogy mindazok a kik a telekkönyv átalakítása 
tárgyában lelt intézkedések által, nemkülönben azok, 
akik az 1., 2-ik pontban körülírt eseteken kívül az 1892. 
XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán tör­
tén1. bejegyzések alatt előbb nyert nyilvánkönvv i jogai­
kat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, 
akik a tulajdonjog arányainak az 1889. XXXV11I. t.-cz 
16. §. alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, 
e tekintetben felszólalásokat tartalmazó kérvényüket a 
telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1901. 
deczember 31-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúlta 
után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből szár­
mazott bárminemű igényeket jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett 
bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján és csak 
az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek a kik a hite­
lesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy 
a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolato­
kat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak az 
eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. Járásbíróság tkvi hatósága.
Sz. Kereszturon, 1901. május 25.

VERESS, kir. albiró.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A székelyudvarhelyi m. kir. áll. kő- és agyagipari 

szakiskola részére szállítandó tűzifa beszerzésére.
1. A szállítás tárgya: fűtéshez való hasábos szá­

raz bükk vagy gyertyánfa.
2. Mennyiség: 350-400 köbméter.
3. Szállítási határidő: 1901. évi szeptember hó 

1-től a szükséghez mért mennyiségben.
4. Az ajánlatban a szállítandó fa anyag szárma­

zási helye kiteendő.
5. A fának a helyszínére való bérmentes szállítása, 

valamint minőség tekintetében való kifogástalan volta 
kívántatik.

6. A legelőnyösebb ajánlkozóval kötött szerződés 
a szakiskola részére csak a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter Lr jóváhagyása után lesz érvényes.

7. Ajánlkozók zárt ajánlataikat f. évi augusztus hó 
I -én délelőtt 10 óráig tartoznak az intézet igazgatósá­
gához beadni. Az ajánlatban kiteendö, hogy ajánlkozók 
az. összes feltételeket ismerik és azokat magukra nézve 
kötelezőknek tekintik.

8. Az ajánlatokhoz bánatpénz fejében a szállítási 
összérték 5°|0-a kézpénzben vagy elfogadható értékpa­
pírokban melléklendő.

9. A versenytárgyalás f. évi augusztns hó 1-én d. 
6. 10 Órakor a szakiskola igazgatósági irodájában fog 
megtartatni, moly versenytárgyalás nyilvános.

10. Az ajánlatok „Ajánlat a sz.-udvarhelyi m. 
kir. állami kő- és agyagipari szakiskola fütöfa beszer­
zésére“ jelzéssel a szakiskola igazgatóságához külden­
dők be.

Székely-Udvarhelyt, 1901. julius hó 6-án.

A szakiskola igazgatósága

GQQ

Udvarhely vármegye 
Valamennyi községi
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legjobb honi pezsgőbor
EBEKHARDT AKTAL-tól 

1$ IID AFOk (Promoutor.)
— Kapható : —

minden jobb füszerkereskedésben, étte­
remben és káveházban.

Erdélyrészi képviselő : RIEMER K. GUSZTÁV
Székely-IT

Szám 1341— 900. tkvi.

Hirdetmény.
Szent-Demeler község telekkönyve birlokszabá- 

lyozás következtében átalakíttatott és azzcl egyidejűleg 
azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. 
NXIX. az 1889. XXXVIII. és 1891. XVI. t. czikkek a 
tényleges birtokos tulajdon jogának bejegyzését ren­
delik, az 1892. évi XXIX. t. czikkben szabályozott el­
járás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyettesítésével 
kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. Hogy mindazok kik az 1886. XXIX. t. ez. 15.

B EEKECZY LAJOS *
ÉPÜLET- ÉS DISZ MŰ BÁDOGOS

ajánlja minden c szakmába vágó munkálatait, u. 
m.: toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javítását 
utólagos tüzeléssel is. Készletben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, házi czikkek, konyhaeszkö­
zük és kertészeti czikkek. — Vidéki megrendelések 
pontosan teljesitlctnck.

Az üzlet 14 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá­
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást kér 

tisztelettel:
imiíKECZY LAJOS bádogos mester,

Székely-Udvarhelyt.

Igyunk csak mégis PÍLSENI SÖRT.
gesebb sör mindannyi közt. PILSEN! SÖRCSARNOK,
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110. oldal
a z 6 k e 1 y-U d v a r h e 1 y.

27. szára.

o Vrt.T kiló friss
marhahús

Ka '1 Szómba tfal ván,
apcza Antalnál agyagiparisk. mellett.

Tőzlvletltl meghívjuk a t. gazda- 
közönséget, valamint az érdeklődőket, 
a műtrágya gyakorlati használatának 
bemutatása czéljából gyári telepünkön j 
létesített kísérleti telepnek alkalmilag : 

való megtekintésére.
Brassói Kensav es Műtrágyagyár. ;

Székely-

Előpataki
ásványvíz
főraktár Udvarhelyt.

Alólirott Udvarhelymegye területére átvettem 
az eltfpataki ásványvizek főraktá­
rát. Ajánlom ezúttal a nagyérdemű közönség­
nek friss töltésű ásványvizeimet, u. m. borszéki, 
budai, kászoni, kovásznál (horgászforrás), karlsbadi, 
Margit, Selters, Salvator, marienbadi, Lívia stb. stb. 
legjutányosabb árban. Minthogy állandóan a fel­
soroltakból nagyobb készletet tartok, a legnagyobb 
megrendelésnek is azonnal megfelelhetek.

Ez alkalommal van szerencsém fűszer-, liszt-, 
festékáru- és fonalraktáromra is a n. é. közönség 
figyelmét felhívni. Jelszavam : 
pontos kiszolgálás, jó áru, legjulanyosahb árak

Tisztelettel: C*ál János.

RUDOLF JÓZSEF KÁR­
PITOS

BUTORRAKT ARA 
Székéi y-Udvarhelyt (Főtér.)

Bátor vagyok a n. é. butorvásárló kö­
zönségnek 3z ész tiatcr-ralztárc- 
mat ajánlani, hol mindenféle bútorok a 
legjutányosabb áron beszerezhetők. U. m.: 
siíonerek, ágyak, mosdók, iró- és szalonasz­
talok, credenc és éjjeli szekrények, vasbuto- 
ruk, szalon garnitúrák és mindenlélc bútorok.

Ezenkívül elvállalok minden a kárpitos 
szakmába vágó munkákat, u. m.: divánok, 
szalongarniturák, matráczok, roletták és nap 
elleni ponyvák készítését és javítását pontos 
kiszolgálás és jutányos árak mellett.

Fötörekvésem n. é. vevőim és megren­
delőimet mindig lelkiismeretesen kiszolgálni, 
miről 12 év óta fennálló üzletem jó hírneve 
tanúskodik. — A n. é. közönség eddigi párt­
fogását köszönve és ezutánra is kérve, vagyok

kiváló tisztelettel:

Rudolf József.

>í3g____ _

Hazai ipari Szolid munka! Olcsó ár!

kovács
mester

Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 74.
Állandó raktárt

különbözőbb

KOCSIKBÓL.

tart legjobban el­
készített és leg 

kivitelű modern

<§§
Használt kocsikat becserél, vagy 
legpontosabban, szolid kivitelben 

árak mellett.

p>
kijavít a 
és olcsó

Sz. 141- 901. szb. Údvarhelyvármegye sz.-udvarhelyi járás föszolgabirája.

Pályázati hirdetmény.
Az üresedésben levő Fenyédi körjegyzői állásra, a melybe Fenyőd, K.-Kemény- 

falva. Bethlenfalva és M áré falva községek tartoznak, pályázatot hirdetek.
Javadalmazás: 800 kor. évi fizetés, 120 kor. lakás díj, 60 kor. irodai átalány, 

128 kor. küldöneztartás dij s a magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapí­
tott dijak.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 
1. t.-cz. 6. §-a értelmében felszerelt pályázati kérésüket hozzám f. évi julius 20-án déli 
12 óráig adják be. Ezen határidőn túl érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

A választás Fenyéd község házánál 1901. év julius 20-án d. u. 2 órakor fog 
megtartatni.

Székely-Udvarhely, 1901. julius 3-án.
Dr Demeter Imrinez,

főszolgabíró.

Sz. szb.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhelymegye székelykereszturi járáshoz tartozó Szcnt-Erzsébet székhelylyel 

ujonan rendszeresített körorvosi állásra pályázatot hirdetek.
E körhöz a következő községek tartoznak Szent-Erzsébe1, mint székhely (möltó-

IÍ1
ül

ül
fii

Alsó-Boldogasszonyfalva 723 léleFszám Véczke .... . . 888 lélekszám
Ujszékely .... 837 Székely-Szállás . . 268
Fiátfalva..................... 903 Szent-Demeter 735 „

Kis-Solyntos .... 1080 Hava..................... . . 812
Nagy-Solymos .... 1058 Csöb..................... . 331
O.-Andrásfalva 495 Bordos .... 515
0.- és Magyar-Hidegkut 791 Szt.-Erzsébet . . . . 1236
.Magyar-Zsákod . . . 777 Összesen: 11449 lélekszámúi

A körorvos javadalmazása: 1000 korona fizetés, 300 korona utiátalány és
megyei határozattal megállapított látogatási dijak.

Köteles a szegényeket ingyen gyógykezelni, kör községeit havonként egyszer 
előre megállapított napon meglátogatni és a járványos betegségek, valamint más hív. ki­
küldések alkalmával természetbeni fuvarral, vagy annak megváltási kilométerenként 20 
fillér árért a kör községeibe kiszállania, mely alkalommal őt más dij nem illeti.

A kézi gyógyszertár tartására kötelezhető.
A pályázni kívánók felhivatnak, hogy az 1883. évi I. t.-cz 9. §-a értelmében m

felszerelt folyamodványaikat folyó évi augusztus hó 5-éi 
érkékezö folyamodványokat nem fogom figyelembe venni.

Gálffy Ei ál mfiii
bsöb

hozzám adják be; a 

főszolgabíró.

PANAJOTH ® ® 
& ® % ALBERT

mvila-lsatos

KERÉKPÁR RAKTÁRA
Székely-Udvarhelyt. Kossuth- u. 44,
Nagy választék : /én t ser . Styria-, IS- 

yent- sib. I,‘erei,párol,bői- Legolcsóbb árak.
Az összes felszerelé­
sek kaphatók. Laka­
tos munkál;, sirkeri- 
tések, villamos cseii- 
yök, tüzelők stb. eset­
leg előnyös részletfize­
tésre is.

Kerékpár,] iivitó 
műhely.

Csak szolid kivitel és 
olcsó ára jelszavam.

Uj ezuki ászüzlet
SZÉKELY-UDVARHELYEN a Főtéren 

(szemben a G y e r t y á n ff y-f é 1 e üzlettel..

Tisztelettel értesítem a n. é. közönségei, hogy 
czukiászüzletemet Székely-Udva. 
helyt a Főtéren megnyitottam, a hol is napon1 
friss sütemények, torták, úgymint minden ezukrá 
szati czikkek kaphatók.

Esküvőkre, keresztelőkre és minden ünnepi 
alkalmakra Ízletes és szépen disziiett tortákat k 
szilek.

A n. c. közönség becses pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

Ernst György

$380»se3á3F38sti&3É36$3E3ti@F363S$3E$3S3F$3fe363S$$3&fc$3S$3§%5S88

Szám. 2302—901. lszb.

Árverési hirdetmény.
Udvarhely vármegyében, Oklánd község tulajdonát képező 

zeit fatömeg iránti Ill-ik árverésre határidőül folyó évi julius hó 
9 óráját tűzöm ki Oklánd községházához.

Eladás tárgyát képezi 633 m3 mű, 986 m3 tűzifára becsült tölgy - illetve 3525 
m3 mü, 9589 m3 tűzifára becsült bükkfa készlet. Kikiáltási ár 3392 K, illetve 8974 
korona. Bánatpénz 10 százalék.

Az árverési feltételek s a részletes becslések adatai a hivatalos órák 
főszolgabírói és a járási erdögondnoksági hivatalnál megtekinthetők.

H.-üklánd, 1901. julius hó 2-án.
ISeneiiek Imre, főszolgabíró.

eladásra engedélye-
18-ihii, délelőtt

alatt

88888888^8888888888888888888888%ma

Épület- és 
bútorasztalos

Van szerencsém értesíteni 
a nagyérdemű közönséget, hogy 
mindennemü az asztalos iparba 

vágó munkálatokat elvállalok, igy jutányos áron 
és szolid kivitelben készítek szoba- és konyha- 
berendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek 
padolását, ajtók és ablakokkal való felszerelését, 
különösen ajánlom remek müvü íróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat.
Községi jegyzői és bírói irodák teijes_berendezéséL 

Jutányos árak, Ízléses munka !

Székely-Udvarhelyt, Szombalfalvi-utcza. (Saját
házamban.)

bútorkereskedő
Brassó.

Kapu-u. 47- 49.
Legnagyobb

butorraktár
a Reinbart Fiilőp
aradi butorgyáros 

hírneves 
készítményei
gyári árakon.

BÍRÓ FERENCZ.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

barock, 
renaissance, 
secessió és 

ónémel síiben 
állandóan 

raktáron van­
nak.

Pártoljuk a hazai ipart.

Kézsmárky Ákos
kocsigyártó és nyerges

Szélcely-TXÁTrarlielyt (szemben a 
vasúti állomással) ajánlja minden e szakmába vágó 
s a legkényesebb igényeket is kielégítő munkáit, 
u. m.: teljesen uj kocsik és szekerek, nyergek, 
matráczok, ablakredőnyök, képkeret-aranyozások, 
padló-fényezések, festések,stb. elkészítését. Javítások 
olcsón eszközöltetnek. Vidéki megrendelések gyor­
san és jutányos áron teljesittetnek. Régi kocsikat 
és szekereket becserélek, esetleg készpénzen meg­
veszek. Mintajegyzéket ingyen és bérmentve kül­
dök. — A nagyérdemű közönség szives hazafias 
pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

Kéxsnutrkt/ Ákos,
nyerges és kocsigyártó.

Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szőnye­

gekben. 
Párisi, berlini, 
brüsscli stb. 
selyem, pe- 
luclie szöve­

tekben.

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli

olcsó árak icellett,
Vidéki 

megrendelések a 
legpontosabban 
eszközöltetnek.

Építéseket, építkezéseket
és tervezéseket, valamint költség- 
előirányzatokat teljesen szakszerűen

Vidéki meg­
bízások is a

és a kor igényeinek megfelelően a 
legkényesebb Ízlésnek is megfelelően 
köz- és magánépületeket teljes bereu 
dezéssel elvállal

leggyorsabban X
teljesittetnek.

Egyszerű
Vladár Ferencz \

levélbeni meg- építő vállalkozó
keresésekre Székely-Udvarhelyt, Szombat-

azonnali kimé- falvi utcza, saját házában.
rilő tájékozás ■ —— Jutányos árak. ....

adatik. Templomjavitásokat,
Szolid és fele- oltártervezeteket s minden e
lősség melletti szakmába vágó dolgokat pr n-

munka. tosan elkészít. j

m

Boreladás.
ÍÜ Kitűnő balavásári és vidéki asz­

tali uj borok 1 hectol.-töl 300 hecto- 
literig hectoliterenként IS és ÍO írtért 
kaphatók d r H e r s e h «lábaknál ^ 

Itala vásáron. üm
Iliül!

ZEKELY SZÖVŐGYÁR. rttSniliÄ Székely-Udvarhelyen,aMalont- 
utczában kézműipari szövőgyárat
létesitettünk és azt a szövészeti ipar legfejlettebb követelményeinek megfelelően úgy 
rendeztük be, miszerint gyártmányainkkal a legkényesebb igényeket is módunkban 

áll kielégíteni. — Mindennemű a lenszövészet körébe vágó megrendeléseket elvállalunk és házi fonalak szövését gyorsan és olcsó^ árban teljesítjük. Ajánljuk 
nyári férfiruha-szöveteinket a legizlésesebb és változatos mintákban, úgyszintén vtoll Ilii il llclZcll !
minden a szakmánkba vágó egyéb czikkek, monogrammszövések stb. elkészítését. 1 L 1 J 1 J Y

Tisztelettel: Rápolti, Kun és Tóth szövőgyára. __________________

BARTHAANDEAS
\ P czipészmestei
||B SZÉKELY-UDVARHELYT
Sfpik Kossnth-n. 21.

(Zálogház mellett.) ~

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelni. . 
a Kossuth-u. ül. sz. (Zálogház mellett) cg -z 
újonnan berendezett férfi- és rx6l

KÉSZCZIPŐRAKTÁRAT
és -üzletlrelyiség-ét.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb íz­
lésnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, .jutányos árak mel­
lett férfi-, női- és gyermekezipöket. Sokoldalu ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát és megrendeléseit kéri.

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901.

Egész évre!
Fél éi
Negyed év 
Külföldre
Papok-, tani 
és közs. ('!«>!. 
tani tó-egylet

A „

dőlt ed 
én ház 
iszákos 
szegül I 
esőzés
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